
OEDIP 
la Filarmonica „Mihail Jora" 

În ediţia a XIX-a a Festivalului Internaţional „Zilele 
Muzicii Contemporane", organizat în Bacău in 

perioada 3 -7 mai 2005, vom audia în premieră, actul 
li al operei Oedip de George Enescu. 

În 1954, Enescu termină Simfonia de cameră 
pentru 12 instrumente soliste op.33 - lucrare ce se 
va cânta la Paris în primă audiţie în 23 ianuarie un 

an mai târziu - predă vioara la Academia Chigiana 
din Siena şi primeşte Premiul Paganini. La 50 de ani 

de la încetarea din viaţă a unui adevărat geniu mu
zical, neînţeles în epocă şi în patria sa, majoritatea 
instituţiilor de cultură se întrec în a-l omagia. În con

certul simfonic al Filarmonicii băcăuane din 5 mai, ce 

debutează cu o lucrare a compozitorului şi organis
tului german R.M. Helmschrott, Duo „Capriccio" va 

interpreta Concertul pentru două piane şi orchestră 
de Francis Poulenc, sub bagheta dirijorului italian 

Pieralberto Cattaneo. În partea a doua a simfonicu
lui, maestrul Ovidiu Bălan va dirija orchestra in actul 
li al celebrei tragedii lirice Oedip, creaţia cea mai 

dragă lui Enescu, plămădită pe parcursul a 20 de ani 
la Tescani. Oedip-ul s-a cântat in premieră absolută 

la Opera Mare din Paris, în 13 martie 1936, sub con

ducerea muzicală a lui Philippe Gaubert. 
În amintirile lui George Enescu, Bernard Gavoty 

surprinde neliniştea compozitorului căruia nu-i mai 

ajungea timpul să-i împlinească toate visele îndrăz

neţe : "Vremea îmi este socotită. Nu mai am câtă mi-ar 

trebui ca să pot spune ce am de spus. Niciodată 
totuşi nu am avut o dorinţă mai mare de a da formă 

gândurilor mele, niciodată n-am simţit în mine atâtea 

elanuri captive, care aspiră să evadeze". 
Alături de Orchestra Filarmonicii băcăuane dirijate 

de Ovidiu Bălan, Corul „Gavril Musicescu" al 
Filarmonicii „Moldova" din laşi, dirijat de Doru 

Morariu, vor evolua cântăreţi de la Opera din Bucu

reşti. Ştefan Ignat - Oedip, Pompei Hărăşteanu -
Phorbas, Adriana Alexandru - Meropa, Florin Diaco

nescu - păstorul, Mihnea Lamatic - Paznic, Eca

terina Ţuţu - Sfinxul. 
Un concert de excepţie, un eveniment pentru 

Bacău, o comemorare a nemăsuratului har enes
cian, ce ne readuce in minte cuvintele bunului său 

prieten, compozitorul Mihail Jora: „Moartea lui 
George Enescu, ca moartea lui Oedip, nu a fast un 

sfârşit în întuneric, c1 în lumină. Ca Oedip al său, el 

i-a cucerit demnitatea lorul, marele său loc, în gale

ria oamenilor adevărati." 
. Ozana KALMUSKI - ZAREA 
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MULTIART ne uneşte cu Europa 
La sfârşitul lunii februarie, târgocnenii au retrăit 

evenimentele culturale de altădată, elita intelectual
itătii locale fiind invitată în Sala de conferinte a 
Hotelului Măgura pentru a răspunde unei întrebări 
incitante: Poate deveni Tg. Ocna într-un viitor 
apropiat o posibilă locaţie pentru desfăşurarea 
unui Festival european pentru copii şi tineret? 

Autoarea provocării a fost actrita Ortansa 
Codreanu, preşedinta Asociaţiei Culturale MUL Tl
ART şi invitaţii săi, actriţa Olimpia Mălai, membră a 
G.A.T. Bucuresti, Alain Canon, asistent tehnic al 
Misiunii pentru 'cooperare şi Descentralizare pentru 
Europa de S-E, Jaques Faugereoux, expert, şef de 
proiect pentru Centrele de Documentare si Informare 
pentru Zonele Defavorizate, ambele de la' Ambasada 
Franţei din România, şi Miloud Oukili, directorul 
Fundatiei „Parada" Bucuresti. 

Con'stituită la începutul anului 1998, în Satu Mare, 
ca filială a Asociaţiei Culturale MUL TIART Cluj, insti
tuţia coordonată de apreciata artistă şi-a schimbat 
locatia, la jumătatea anului trecut, devenind MUL Tl
ART Târgu Ocna. În acest interval, actrita revenită 
acum pe meleagurile natale a reuşit să organizeze 
câteva manifestări de răsunet, care au avut ca 
parteneri organizaţii, instituţii şi formaţii artistice din 
Româ~ia, Israel, Franţa, Ungaria, Belgia, Ucraina, 
Italia. Intre performanţele asociaţiei se numără pre
miera absolută în România a nu mai puţin de trei 
piese ale scriitoarei engleze Sarah Kane, puse în 
scenă cu actori de la Teatrul Tineretului din Piatra 
Neamţ de regizorul Christian Benedelli, de la Teatrul 
Studio Altforville Paris, spectacolul interactiv „The 
childrens" de Edward Bond, un alt dramaturg englez 
contemporan, realizat cu tinerii si minorii aflati în 
detenţie la Penitenciarul Satu Mare, editarea volu
mului de debut al poetei Ramona Olar, membră a 
Cenaclului „Afirmarea" ş.a. 

Masa rotundă organizată cu reprezentanţii soci
etăţii civile din Târgu Ocna a avut, cu alte cuvinte, o 
bază de plecare consolidată, intenţiile preşedintei 

fiind în primul rând legate de revigorarea atmosferei 

culturale a oraşului, prin înfiinţarea trupei profesion
iste de teatru Studio MULTIART" si a Centrului fran
cofoniei „Cla~de Sernet", dar si de renovarea Casei 
de Cultură şi valorificarea potenţialului turistic al 
zonei Văii Trotusului. Tocmai de aceea dezbaterile 
au fost aprinse, c'u propuneri incitante venind Floarea 
Ivanov, Mirela Dobre, Marieta Crăciun, Daniela Biri, 
Vasile Bălan, Virgil Curcută, Octavian Belciu, Gabi 
Cruceanu, Cristian Antohi: Nicolae Feizeş, Cătălin 
Zgăbei, Gheorghe Stoica, Mircea Dimitriu, Colea 
Mârt, Jeni Dumitrascu, sustinători ai initiativei si dor
nici 'să reaprindă spiritul· de' competiţie al celor 'dorni
ci să se implici în actul cultural. 

Iar ca totul să pornească din start cu dreptul, 
gazdele au prezentat şi un moment artistic, protago
nisti fiind Teodora Pavă!, cu un recital Claude Sernet 
în· franceză, si excelenta formatie de blues band 
„Trenul de noapte", condusă de pianistul Florin 
Bejan, atât el cât şi ceilalţi componenţi - Mihai 
Cornea, Dan Pricop, Eugen Mandactre, Dan Ionaşcu, 
Cristina George Ştirbăţ - probând în faţa oaspeţilor 
că sunt aceeaşi muzicieni de marcă, nelipsiţi de la 
competiţiile de gen, precum şi din emisiunile mai mul
tor posturi de radio şi televiziune. 

La rândul lor, oaspeţii au oferit prin clovnul Miloud 
Oukili mai multe momente de circ elevilor de la şcol
ile târgocnene, traseul incluzând apoi vizite la ate
lierul pictorului Gheorghe Dumitraşcu şi la câteva 
locaţii capabile de a găzdui proiectatul festival aflat în 
dezbatere, între care Mina Salina, cu Sanatoriul sub
teran si Biserica de sare „Sfânta Varvara", Casa de 
primire şi reculegere „Ana Maria Adornâi"; Clubul 
Elevilor si Cazinoul din Slănic Moldova. 

Iar ca' întâlnirea româno-franceză să nu rămână 
fără efecte, la începutul lunii mai regizorul Christian 
Benetti va veni la Centrul de reeducare minori de la 
Tiseşti, pentru a da viaţă şi aici spectacolului interac
tiv „Copiii" de Edward Bond, iar la Slănic Moldova se 
preconizează organizarea unei reuniuni a partici
panţilor la programul „Cultura uneşte Europa". 

Cornel GALBEN 

Iordan Aioanei - Transparenţa 

clipei, Editura „Casa Scriitorilor", 
Bacău-2005 

Editura „Viitorul Românesc" -
2004 

Alexandru Mărchidan - Ochiul lui 
Shiva, Editura „Augusta -
Artpress", Timisoara - 2005 

Vavila Popovici ·_ Îngerul scrie 
poeme, Editura „Carminis", 
Pitesti - 2003 

Marin Ioniţă - Nu trageţi în dinoza
uri, Editura „Paralela 45", Piteşti 
-2004 

Corina Matei Gherman - Dialog 
alb, Colecţia „Lumina", Novi Sad 
- Serbia - 2004 Vavila 'Popovici - Între spaimă şi 

vis, Editura „Carminis", Piteşti -
2004 

Dan Iacob - Lasă-te locuit, Editura 
„Timpul", laşi - 2004 

Lucian Filip - Provinciale, Editura 
„Constant", Sibiu - 2003 

Vavila Popovici - Jurnalul unei 
veri, Editura „Elion", Bucureşti -
2005 Magda Grigore - Identitate de 

tranzit, Editura „Paralela 45", 
Piteşti - 2004 

George Dorian Stănciulescu -
Oratoriul ispitelor, Editura 

George L. Nimigean - Seminţele 

focului, Editura „Ardealul", Târgu 
- Mures - 2004 

„Cristal - Concept", lasi - 2005 
Dumitru D. Ifrim - Firul cu plumb, 

Editura „Continent XXI", 
Marin Ruscu - Între a fi şi a avea, Bucureşti - 2004 

Festivalul Intemational de Poezie 
Româno-Canadiană 

«RONALD GASPARIC» 
Ediţia a IX-a 

Joi 24 martie 2005 a avut loc cea de-a IX-a ediţie a 
Festivalului Internaţional de Poezie Româno
Canadiană «Ronald Gasparic», la Muzeul Literaturii 
Române laşi - Galeriile de Artă «Pod Pogor -fiul». 

Juriul, alcătuit din Cezar lvănescu, preşedinte şi 

Vasile Andru, Lucian Vasiliu, Daniel Corbu, Vasilian 
Doboş, Liviu Apetroaie, membri şi Daniel Roy, din 
partea canadiană, a decernat premiile acestei ediţii 

după cum urmează: 
• Premiul opera omnia pentru poezie - Vasile VLAD 

(Bucureşti); 

• Premiul pentru poezie canadiană - Richard 
SEGUIN; 

• Premiul pentru debut - Nicolae Claudiu SOLCAN 
(laşi). 

La festivitate au ţost prezenţi scriitori din ţară şi 

reprezentanţi ai familiei. 

Festivalul «Ronald Gasparic» a fost iniţiat în 1992, 

la Brăila, de Cezar lvănescu şi Vasile Andru, cu spri

jinul familiei tînărului poet dispărut la doar 21 de ani. 

Din 1997, Festivalul are loc la laşi şi premiază poeţi 

consacraţi şi debutanţi din România şi Canada. Între 

laureaţii festivalului amintim pe Cezar lvănescu, Liviu 

Ioan Stoiciu, Gellu Dorian, Cristian Simionescu, 

Emilian Galaicu Păun, Nicolae Turtureanu, Constantin 

Hrehor (România) şi Miron Gaston, Gilbert Langevin, 

Anne Hebert, Sylvie Bergeron, Daniel Roy, Georges 

Langford, Zachary Richard (Canada). 

Festivalul se desfăşoară sub auspiciile Uniunii 

Scriitorilor din România, în colaborare cu Muzeul 

Literaturii Române laşi, Societatea Culturală „Junimea 

'90", Editura Junimea şi Fundaţia „Ronald Gasparic" 

(Canada). 

aprilie 2005 
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